

打造过硬素质 强化业务能力

全区法院政工干部能力提升培训系列讲座开讲



线上培训现场。

为全面加强政工队伍自身建设,不断提升全区法院政工工作业务专业化、规范化水平,持续打造“讲政治、重公道、业务精、作风好”的过硬队伍,自治区高级人民法院政治部举办了全区法院政工干部能力提升业务培训线上系列讲座,主要围绕政治建设、党建引领、队伍管理、司法体制改革等队伍建设相关内容进行讲授。

近日,线上培训讲座正式开讲。自治区高院党组成员、政治部主任杨文忠为全区三级法院政工党务干警讲授了第一课。自治区高院政治部、机关党委、督察局等部门全体干警在主场参加培训,全区各级法院政工、党务、督察部门干警在各分会场用视频的方式同步参加培训,全区共计800余名干警聆听了授课。

杨文忠以“充分发挥政治部职能作用,为全区法院工作高质量发展提供坚强的组织人才保障”为主题,从法院队伍建设面临的形势、政治部工作的职责定位、政工干警的能力要求、全区法院重点工作

等方面进行了详细阐述。

杨文忠强调,人民法院作为“四个全面”战略布局中全面推进依法治国的参与者、推动者、实践者,是依法治国的重要力量。为全面推进依法治国提供有力司法保障,关键在于拥有一支什么样的队伍。一支素质优良、忠诚履职、担当作为的高素质法院队伍是确保新时代人民法院高质量发展的基础和保证。党的十八大以来,中央政法工作会议把加强队伍建设与推进平安中国建设、法治中国建设并列为新时期政法工作“三大建设”重要内容,把队伍建设提到前所未有的高度。特别是在去年开展的政法队伍教育整顿中,全区各级法院广大干警接受了革命性的锻造,进一步筑牢了政治忠诚,解决了一大批顽瘴痼疾,培树了一批先锋模范,清除了一批害群之马。广大干警经受了革命性锻造,有力推动了政治生态进一步优化、纪律作风进一步好转、能力素质进一步增强、司法公信力进一步提升。今年以来,全区法院新收案件数量有所下

降,结案数量大幅提升,结案进度明显加快,各项指标同比有较大提升。在肯定成绩的同时,要看到不容忽视的问题,要重视解决案多人少、信访举报居高不下等问题;从队伍自身来看,要注重解决思想观念差距、能力素质差距、作风状态差距、从严管理差距和年轻干部短缺问题。

杨文忠指出,全区各级法院政治部要切实找准定位,充分发挥职能作用,把抓好队伍建设作为政治部的天职,要了解干警思想状况、队伍状态,要制定科学的工作制度,确保各项工作规范化、科学化。要切实当好参谋助手,吃透“上情”,熟悉“下情”,当好桥梁纽带,准确传达党组声音,客观真实反映干警诉求,统一思想凝聚共识。要为党组出好主意、当好参谋,辅助党组决策。要抓好统筹协调、组织实施,当好执行的落实者,准确实现党组意图。要做好服务保障,围绕审判执行中心工作,强化服务意识,主动征求审判部门和相关部门意见,确保政工工作成为审判执

行工作的底层支撑。

杨文忠要求,全区法院政工干部要紧紧围绕习近平总书记“讲政治、重公道、业务精、作风好”的要求,坚定政治品格,做政治上的明白人,强化规矩和底线意识,将政治意识落在具体工作中。要在工作中不断提升思想政治工作能力、识别干部能力、真抓实干能力、激励担当作为能力、统筹协调能力和宣传能力等六种能力。树立公道正派的良好形象,做敢于坚持原则、清正廉洁的政工干部。

整个讲座紧扣主题,与全区各级法院工作实际、工作特点紧密契合,具有很强的指导性、针对性。全区各级法院政工干部纷纷表示,要认真消化吸收,领会感悟深意,深入思考和谋划下一步改进工作的思路和举措,在抓落实中练好内功、提升修养,增强本领,为做好全区法院队伍建设作出应有的贡献,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

(图/文由自治区高院提供)

将法治之光洒满大地

俯瞰包头市五当召全景,庙廊绿树环抱,花草簇拥,一支普法小分队为来往游客进行普法宣传。驻五当召景区“法官工作站”的工作人员在普法宣传时,将“快速立案、当场调解、优先执行”的服务宗旨贯穿始终,努力为旅游群众办好事、办实事。

民生无小事,小物业牵动大民生。居民三三两两聚在社区,聆听讲解,驻地“法官工作站”的工作人员,经常性就小区居民普遍关注的物业管理纠纷热点法律问题广泛宣传。这道“普法快餐”是“法官工作站”为完善物业纠纷多元化解机制,帮助群众快速高效解决物业纠纷难题而精心烹制的。

狭小的屋子里,受伤的姚某躺在床上,虽然不能起身,但充满感激简单的话语还是喷薄而出:“感谢费法官上门帮助解决纠纷。”2022年3月,疫情防控期间,姚某在村口值班,本村村民陈某不听劝导,强行开车进入,撞倒了他,导致腿部韧带和膝盖受伤。因伤情在身,驻村“法官工作站”的费法官与司法所人员、特约调解员登门共同参与调解,最后在双方的努力下,双方达成调解协议,并完

成司法确认。

……

穿行广袤的包头大地,呈现在我们眼前的,是一幅幅“体察民情、司法为民”的动人图景。像这样的“法官工作站”已经遍布包头市所有的街道、乡镇,个别工作站直接建在了社区和乡村中。目前,全市共设立128个法官工作站,驻站法官充分发挥“紧贴基层、便利民生”的优势,积极开展诉前诉中调解,引导执行和解、信访化解,发挥巡回审判功能、普法宣传及法律咨询等功能,搭建起基层诉源治理、化解矛盾纠纷的“快车道”。

莫道桑榆晚,人间重晚晴。深怀敬老之心、倾注爱老之情、笃行为老之事。养老诈骗犯罪案件性质恶劣、社会危害性很大,有的不法分子抓住老年人网络知识不足、辨识能力不强等特点,利用保健培训、产品推介、投资理财、直播陪护等手段设置陷阱、诱导消费,给老年人造成经济损失、精神痛苦,严重影响老年人的身心健康、家庭和睦。

包头市“法官工作站”自打击整治养老诈骗专项行动开展以来,共深入各类老年人聚集区域开展养老诈骗宣传共计

118次,充分协调基层组织、综治中心、网格员等力量,对老年人“点对点”发布风险提示和预警信息,用老年人喜闻乐道的方式,揭露养老诈骗“套路”手法,帮助老年人提高识骗防骗能力,最大限度挤压“行骗空间”。

水积而鱼聚,木茂而鸟集。市区街道人口密集,随着辖区居民对法律服务需求的迅速增长,对公共法律服务的供给提出了重大挑战。为延伸司法职能,推动基层治理无缝隙全覆盖,包头市九原区人民法院在辖区内街道镇苏木设立了14个“法官工作站”,并在赛汗街道“法官工作站”内同步成立了“共享法庭”。

共享法庭以“一根网线、一块屏”为标准配置,以多场景应用为重要抓手,具备调解指导、网上立案、在线诉讼、普法宣传、基层治理等功能,让群众在家门口尽享智慧司法便捷。经“法官工作站”对接的案件,近80%得到妥善解决。

民生无小事,枝叶总关情。包头市达尔罕茂明安联合旗,地广人稀,百姓打官司极为不方便。为便利百姓,贴心服务群众,达茂旗人民法院建立了若干个派出

法庭,以法庭为轴心,又成立了19个“法官工作站”,形成“法庭与法官工作站”的“点与线”相结合的工作模式。达茂旗是典型的农牧区,受理的案件法律关系并不复杂,难的是处理心结。“法官工作站”充分发挥审判职能作用,结合乡村民俗,找准解决问题的法理、情理,高效、审慎的处理与老百姓生产、生活息息相关的各种烦心事、揪心事,深入推进人民调解、司法调解、行政调解、律师调解机制建设,拓宽基层治理途径,有效化解矛盾纠纷,使“法官工作站”真正成为人民群众的“解忧站”。

人们常说,金杯银杯,不如老百姓的口碑。在街道、在社区、在村民家中、在农田里……百姓总能看到“法官工作站”干警忙碌的身影,他们将诉讼引导、风险告知、预约立案、调解、庭审、文书送达、法治宣传等工作做在了群众的家门口、心坎儿里,高效便捷的司法服务受到了当地老百姓的一致好评。

群众说事,法官讲法,情理交融,纠纷化解,和谐之花开满了包头市各个“法官工作站”,法治之光普照鹿城大地。

(梁震)